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POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétlő te 
ünnep utáni napok kivételivel.

Sserkeaztőség és kiadóhivatal i
Nagyvárad, Apáosa-atcva 3.

Aeterkeaitóség kéviratok viessaadásám 
vagy megórséaóre nem villaJkosik,

Előflaetéaek ée hirdetések ■ 
kiadóhivatalhoz intézendők.

JBppea mám ára S ftlUr,

Csendőr áldozatok.
(—a.) A bihari Sárrét bujdosó betyárja 

nagy áldozatba, több emberéletbe, több 
csendőr életébe kerül, mielőtt — élve, 
vagy halva — hivatott üldözőinek, vagy 
a magyar igazságszolgáltatásnak kezébe 
jut.

Vitályos Imre a sárréti haramia, aki 
előbb Szirb Györgyöt, a hájói marha­
kereskedőt (7 gyermek apja), aztán saját 
anyósát lőtte le, tegnap két csendőrt lőtt 
le, egyik meghalt, a második három se­
bet kapott. A csendőrök pedig üldözik 
tovább, csaknem kétszáz csendőr van 
központosítva Berettyó-Ujfalu körül, kik 
bár ki vannak téve bajtársaik szomorú 
sorsának, fáradhatatlanul üldözik tovább 
a retteget haramiát.

És vájjon miért ez a rendkívüli nagy í 
aparátus, miért ez a véres emberáldozat? 
Azért, hogy egy betyárt kézrekeritsenek 
érdemes ennyit áldozni?!

Nem egy betyáréi van itt szó, hanem 
a mi élet- és vagyonbiztonságunk meg- 
megörzéséről. Ezért küzd a csendőr vité­
zül, fáradhatatlanul, éjjel-nappal, veszé­
lyeztetve egészségét, szembe nézve a 
halállal és ezer veszedelemmel és ezer 
bajjal, feláldozva sokszor családja jólétét, 
boldogságát is.

És éppen erre akarjuk terelni a kö­
zönség figyelmét ebben a pillanatban, 
mikor derék csendőreink halált megvetve 
végzik önfeláldozó munkájukat.

Arra, hogy az a csendőr, aki élet és 
vagyonbiztonságunkat oly elszántan végzi 
aránylag csekély zsoldot kap, amiből nem 
tudja biztosítani gyermekeinek, árváinak 
sorsát, neveltetését.

A csendőrségi lapok egy legutóbbi 
száma egy megszivelésre méltó, igazán 
humánus és valamennyiünket közvetve 
igen közelről érdeklő közleményt hozott. 
Ebben egy csendőraltisztek gyermekei 
számára létesítendő internátus felállításá­
nak eszméjével foglalkozik a közvélemény 
írója és felhívja a polgári osztályt is, 
hogy ezt az életrevaló eszmét filléreivel 
támogassa.

Hazánkban a csendőrség intézménye ■' 
egyike a legjobban bevált intézményeink­
nek.

Aki ismeri azokat az állapotokat, ame­
lyek hazánkban a csendőrség behozatala 
előtt fennálltak és összehasonlítja az ak­
kori személy és vagyonbiztőfeságot a mai­
val, aki tudja azt, hogy minő rengeteg 
fáradsággal, minő roppant fegyelem alatt 
és minő odaadással teljesiti derék csend­
őrségünk fáradságos szolgálatát a köz 
érdekében, az lehetetlen, hogy ne pártolja 

egy csendőrségi altisztek gyermekei szá­
mára felállítandó internátus eszméjét. Ha 
elgondoljuk, hogy az a derék csendőr­
altiszt, aki állandó harcban áll szemé­
lyünk és vagyonunk ellenségeivel, aki 
ezt gyakran élete veszélyeztetésével védi, 
úgy elsőrendű kötelességeink közé kell, 
hogy soroljuk ennek az osztálynak anyagi 
támogatását. Mert be keli látnunk azt, 
hogy annak a szegény csendőraltisztnek 
állandó küzdelmében, fáradságos szolgá­
latában, életveszélyes foglalkozásában két­
szeres gondot okoz gyermekei felneve­
lése. Azután, a mi érdekünkben is áll 
elsősorban, hogy a csendőrség szolgálatát 
a legnagyobb odaadással teljesítse. De 
hogy ez mit jelent akkor, a midőn azt 
a csendőraltisztet gyermekei nevelésének 
súlyos és terhes gondjai gyötrik, azt 
élénken elképzelheti mindegyikünk.

Ezért áll valamennyiünk érdekében, 
hogy e súlyos gondok egy részét vállár­
ról levegyük, hogy így e gondoktól meg­
szabadulva fáradságos hivatásának él­
hessen egyedül.

Az internátus tervezete szerint kö­
rülbelül 300 gyermek nyerne oktatást és 
ellátást. Ebhez hozzávetőleges számítás 
szerint 1.000,000 koronára lenne szük­
ség Sok pénz ez és az állami segély 
mellett szükség van ezért minden fillérre.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A tizenharmadik párbaj.
Irta: Máriássy József.

Hűvös őszi szél volt. A Tisza felől hideg 
erős szél csapott a pusztára. A távoli mocsár 
vidékről felhangzott az ungok és a békák re­
kedtes kiáltozása, eivegyitve olykor egy tompa, 
vad farkasorditássa), valami magán s duvad 
keresheti arra elhagyott nőstényét.

A síkon, a letarolt mezőkön tábortüzek 
égnek. 1709-ben vagyunk, labanc katonák ütöt­
tek tábort itten.

Lehettek valami hétszázan. Gróf Danvers 
Henrik volt a vezérük. Fiatal v It még a gróf, 
♦alán huszonhat éves. Bekalandozta már egész 
Furópát. Grófi címerén és aranyos nemesi le­
velén kívül más vagyona nem igen volt. Mino- 
reskónak születet*, az volt a szerencsétlensége. 
Aztán mit csinál egy szegény mineresco ? Föl- 
csap katonának, verekszik erre is, arra is. Ha 

1 tarsolyába kevés a garas, pótolja jókedvével, 
I eszik, iszik, mulat, mig vagy agyon nem verik 
j valahol, vagy meghal a majeresco, azután meg- 
j változik a szerep, hazamegy jólakni, beül a 
I domíniumba, megházasodik és csendes jámbor 
i életet folytat.
( Amolyan aranyos bohém élet volt ez, amely­

nek játszóterei az európai csatamezők voltak 
és a puskalövés, meg az ágyuszó adta meg 
hozzá a muzsikát. A nemes urfiak nem igen 

.■ vették komolyan a háborút. Mulatság volt csu­
pán, amolyan idegizgató tornajáték, a hol az 

j ember kitörheti a nyakát, megadhatja az árát, 
í hogy arról kóldul, hanem azért mégis friss és 
í kedves ez a játék.

A mulatság szintere most Magyarország 
volt. Itten járta csak a szilaj boszorkánytánc. 
Hej, sok nemes asszony siratta meg a fiát, hogy 
elengedte ebbe a veszélyes mulatságba! Kemény 
dolog a kuruc farkasokkal verekedni. Nem ér­
demes ausztria zsoldért, egy pár kopott arany­
ért otthagyni a fogát az embernek. Kár azért a 

; sok szép fiúért!
! Danvers kemény utasítást kapott, hogy ha 

törik, szakad, három nap alatt csatlakozzék 

I Heister generalissimusnak nyugat felé húzódó 
seregéhez. A generalissimust ugyancsak szoron­
gatták az ármányos Vak Botyán vitézei.

Három nap nem nagy idő. Hát még ha 
folyton szakad az eső, mint valami özönvizi 
istenkisértés. Az országúton csülökig dakasztot- 
tak a lovak a degetben. Néha teljesen megfe­
neklettek a sárban. A vitézek hiába fenyeget­
ték meg öklükkel az eget, az istenkisértő idő­
nek csak nem akart vége lenni. Heister gene­
rális tegyen amit akar, verekedjék egyedül Vak 
Botyánnal. Nehéz dolog, de segíteni nem lehet. 
Négy napig tartott, a mig a Tiszához értek.

Danvers pihenőt vezérelt. Katonái melen­
gedtek a tűznél. Fáradtak voltak és majd ki- 
dőltek„.a# álmosságtól. A bográcsokban vacso­
rát lőztek. Az őrök kétóránkint felváltották 
egymást. A tisztek kedélyes mulatságra ültek 
össze. Lobogott a sátor előtt a tűz, vándorci­
gányok játszottak a tilinkón és a dudán. Húz­
ták a szomorú oláh népdallokat, a miket vala­
hol a fogarasi hazájukból hoztak magukkal. Bor 
is akadt bőven. Mámoros volt a hangulat. Ado­
mákat mesélgettck, elbeszélték csodálatosnál 
csodálatosabb kalnrjujalkat. Asszonyrablásokat

Fötisztelendö Papság figyelmébe!
3! —

■ Uj női- és féifi-cipész üzlet! -

Paróczay Mátyás 
—— NAGYVÁRAD, = 

Rákóczim és Nagy Sáudor-utca sarkin 
ZZZZ — (Czillér mellett.) ZZZZ
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Nem régiben úgy emlegették, hogy ezt a 
tervezett internátust Nagyvaradon fogják 
felállítani. Itt van a csendőriskola is ; 
emellett Nagyváradon annyi különféle 
iskola van, hogy a csendőrárváknak al­
kalmuk lenne bármiféle pályára ké­
szülniük.

örvendenénk, ha városunkban léte­
sülne ez a nemes hivatása kultúrintéz­
mény. De bárhol lesz is felállítva, a 
csendőrök e nehéz küzdelmének aggo- 
dalomteljes óráiban, amikor az elismerés 
koszorúját nyújtjuk az értünk küzdőknek 
és az értünk szereiteknek, szeretettel 
ajánljuk a csendőrinternátus támogatását 
nemes lelkű közönségünk jóakarata tá- 
mogotásába.

Védekezés az egerek, a pálinka, a kolera 
és az adó ellen.

Tekintetes Szerkesztő Url
Tele vagyunk egerekkel, illetve nem mi, hanem 

az egész határ.
Az egér igen okos és furfangos állat. A ned­

ves tél elől az erdőkbe menekült, hol a száraz 
lombok alatt jó finom makkon kitelelve s rendkí­
vüli számban megszaporodva elözönlődé Gsatár, 
Siter, Tóttelek és Szalárd határait.

A többi községekben mint vannak az egerek­
kel? nem tudom. A bestiák hatalmasan ki vannak 
fejlődve és a földek akár a rosta.

Felmásznak a tengeri szárakon ős derékban 

kezdik ki a csöveket, ellenben a tökökbe lyukakat 
fúrnak ős a magvakat szedik ki, a paszulyt szé­
pen kifejtik és a szemeket hordják el, igy tesznek 
a borsóval is.

Soha sem hittem volna, hogy a zöld herét 
sem vetik mg, a maghere gubáiból egyetlen egy 
sem maradt meg. A herevetések úgy néznek ki, 
mintha le legeltették volna.

Nem tudom tetszik-e ismerni Pazurikot, azt, 
akinek lovai minden korcsmánál megállanak és 
addig egy tapodtat sem mennek, mig gazdájuk be 
nem megy és ki nem jön. Erről tudna beszélni a 
székelyhídi plébános és az ön szomszédja, kiknek 
egyszer fuvarosuk volt. El is adatta vele a fele­
sége a tavaszon egy kismáriai embernek, de bi­
zony a gazda berúgva érkezett haza és a felesége 
megverte. Másnap, okulva a tapasztalatokon, ki- 1 
legott uj lovain, bement a mindegyik korcsmába, 
ki jött anélkül, hogy rendelt volna valamit, har­
madnap is igy tett egy néhány korcsmánál, de alig 
nyitott be kidobták, a többinél kénytelen, kellet­
len rendelt itókát — persze nem volt kénytelen 
meg is inni, de hogy kárba ne vesszen —- este 
megint megverte az asszony és kijelentette, hogy 
vagy ő, vagy a lovak. Negyednap elindult a gazda 
Tóttelekre, igen de a fél utón van vagy őt 
korcsma.

Végre eljutott Tóttelekre. A lovak vitték egye­
nesen Blau elébe. Ütötte-verte őket, ám a lovak 
nem azért lovak, hogy engedtek volna; igy aztán 
elázva bár leszállóit és benézett Blauhoz, hol 
Pazurik épen dohányt vásárolt, 3 krajcárosat, mert 
az gyengébb, ámbár csak kapa, előtte pedig szin­
tén egy 3 krajcáros porciós üveg pálinka, csak a 
szaga annak szesz.

A kismáriai ember sírva borult a Pazurik 
nyakába, ő pedig mint gavallér ember a lovakat 
visszavette.

Hát ez az öreg beszélte a községháznál, 

hogy mikor szántott 3 egér fészekből egy kettős 
véka remekül kitakaritott bükkönyt szedett össze.

A kaszállón is lyuk mellett lyuk. Akár a 
csirke csapatok úgy szaladgálnak az ember lábai 
alatt. Az asszony népség ki is jelentette, hogy nem 
megy gyűjteni, úgy sem csinálna egyebet mint 
sikoltozna.

A szőlőkben sok kárt tesznek, különösen az 
oportót szedik, már t. i. amit meghagyott a pero- 
nospora, a szőlőmoly, a lisztharmat, meg a fakó­
rothadás. A szőlősgazdák el is vannak keseredve. 
— Tavaly akárhány egy puttonbau hazavitte az 
évi termést, még is a kiforrott borért 12 forintot 
ígértek a kereskedők most meg újra rettegnek a 
szürettől.

Az adóprés megkezdte működését. Kihirdette- 
tett, hogy az adó befizetőd jók, mert exekválás lé­
szen, egyúttal, hogy védekezzünk a kolera ellen

Védekezzék a ... 1 mondták dühösen, úgy 
is sokan vagyunk, hadd pusztítson !

Persza mindegyik a többit szánta a kole­
rának .

— De atyafiak — mondom — ha pusztítani 
fog a kolera több adó esik arra aki életben ma­
rad, mert az adó adó, annak ki kell kerülni a 
föld alól is.

No hát védekezzünk 1

Védekezzünk, védekezzünk I De ki fog ben­
nünket megvédelmezni az adóprés gyötrelmei 
ellen ?

Tek. Szerkesztő Urnák hazafias üdvözlettel
Tóttelek, 1910, szept. 1.

Tótteleki.

és egyébb hőstetteket. Némelyek elméláztak. 
Párisra meg Bécsre gondoltak, a fényes színházi 
estélyekre, a «zellemes asszonyokra, mulatsá­
gokra, arra a káprázatos csodás világra, a me­
lyet ott hagytak, hogy eljöjjenek ide, a Tisza 
partjára megfázni az esőben és verekedni elát­
kozott kuruc farkasokkal.

Danvers jókedvű volt Római metszésű sza­
bályos arczán könnyelmű és bátor katonák 
gondtalansága sugárzott le. A cigányok ját­
szották:

Kerekes Anica,
Miért vagy oly szomorú!
Fekete hajadon 
Hófehér koszorú!

A mámoros hangulat a tetőfokra hágott. 
Feldöntve hevertek a serlegek az asztalon. Hej, 
mért nincsenek most itt a hires kurucok. Be 
jó volna verekedni! Harcra kelni, csatába szállni, 
verekedni kivilágos virradatig, mig az egyik fél 
a porondon nem marad.

Az őrtálló katonák egy parasztot vezettek 
be. Levelet hozott gróf Danversnek.

Danvers megnézte a borítékot. Címeres pe­
csét volt rajta. Feltörte, elolvasta. Arca egy 
pillanatra elhalványult. Aztán felkiáltott:

— Sacrebleu! Ez érdekes. Párbajra hívtak 
kil Az urak köréje csoportosultak.

— Kicsoda?

— Nem íidöm elolvasni az aláírást. A le­
vélen nemesi címer van. Császári katona tiszt 
szintén. Azt írja, hogy Kassán, a kormányzó 
estélyén megsértettem — és ha Danvers gró­
fok vére folyik ereimben, élégtételt fogok adni. 
Ma este 11 órára, a tiszanaményi ócska torony­
hoz szól a randevois. Ott addig fogunk lövöl­
dözni egymásra, mig egyikünk ott marad.

A tisztek szörnyüködtek. — De hát ki az 
az ember ?

Nem tudom. Arra nem emlékszem, hogy 
valakit megsértettem volna. De ez az ő dolga. 
Kihívott! Állok elébe. János a lovamat!

Arca csodálatos tűzben égett. Híres volt 
kalandos párbajairól és arról, hogy soha egy 
kihívást sem utasított vissza. A vinsennesi er­
dőben egy délután halálra szúrta Páris leghíre­
sebb bajvívóját. A nanzaneres partján agyonlőtt 
egy királyi herceget. Verekedett már sokszor 
kicsinyes semmiségért, szép asszony mosolyá­
ért, eldobott rózsáért! Most is meg fogja állni a 
helyét.

A tisztek lebeszélték. Messze van innen 
Tiszaoamény, legalább négy óra lóval. Nem ér 
oda úgy sem 11 órára. Danvers felkapcsolta 
fehér tiszti köpenyét. — Vedd magadhoz pisz­
tolyaimat — mondá szolgájának — és nyergeid 
föl a lovakat, velem fogsz jönni. Köszöntötte 
bajtársait, kezet fogott velük, azután eltávozott.

öreg este lett, mikor a tiszanaményi to­
ronyhoz értek. Félelmetes ütjük volt. Félig ki­

száradt mocsarak, elhagyott temetők mellett 
vágtattak e), a hűvös szél folyton a nyomuk­
ban volt. A felhők mögül előbukkant olykor a 
tele hold kísérteties arca. Danversnek eszébe 
jutott, hogy ez lesz a tizenharmadik párbaja és 
babonás érzés vett rajta erőt. Valami bus sej­
telem azt súgta neki, hogy ez lesz az utolsó 
párbaja!

Mikor a torony közelébe értek, egy szolga 
fáklyát gyújtott és ámyujtotta az urának. Éjjeli 
pisztoly párbajoknál az volt az akkori szokás, 
hogy a felek fáklyafény mellett lövöldöztek 
egymásra. Messziről, vagy 60 lépés távolságról 
szintén látszott egy másik fáklyának a fénye.

A gróf balkezében tartva a fáklyát, előre­
hajolva a nyeregben kilőtte a pisztolyát. Pár 
pillanat múlva arról a helyről, hol a fény csil- 
lámlott, megjött a válasz. A golyók nem talál­
tak. Danvers újra lőtt, az ellenfele is. Megint 
semmi eredmény. Tizenkétszer lőttek igy egy­
másra.

Danverst elhagyta a türelme. A szolgájá­
hoz lovagolt, megtöltette vele az összes piszto­
lyait. Azután messzire lobogtatva a fáklyát, 
hogy az ellenfelének jó célpontul szolgáljon 
magasra kiemelkedett a nyeregből.

Újra lőtt, megjött a válasz is, de megint 
nem talált egyik sem. Valami negyedóráig lö­
völdöztek igy egymásra. Az őszi szó' gúnyosan 
kacagott, zúgott. Lova idegesen kapálta a lábá-

Kik vannak a Sirolin „Roche“-ra utalva?

•j

L A kik hosszú időn keresztül köhögés bántnl- 
maiban szenvednek.

£ Mindazok, kik üdüli gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

A Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- ég orrkatar- 
rusos gyermekeknek fontos szere a Sirotin 
„Rocne“.

* A táplálkozást nagyban elősegíti.

Orwvilap Ri*"'op 
f.llBr.8 m«rr ím»«maidig

■f' -IM>M '
Ám A kww.

Gümökór, 
köhögés, 

szamárköhögés, 
influenza 

eseteiben az orvosok 
csak

SIROLIN 
„Roeheu-t 

rendelnek.

lH»nn LR.nrhe * fő 
| BASEL. V

"Jgnloir 
|*5 snr .

I Mse, abao-

jL_Ari A korona I

Csakis eredeti csomago­
lású Sirolin „Koche'-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a leghs^ 
tározottabban vlsswi- 

utasitanl

Sirolin irodalmat M 15. 
kívánatra ingyen ás 

bérmentve küldF Roche h C«.
Wien, Híd. Keilinggtus 1L
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& sárréti haramia.
Újabb gyilkosság. - Mozgósítják a csendőrséget.

Vitályos Imre fegyverének ismét áldozata 
van. A hírhedt betyár tegnap éjjel egy csendőrt 
agyonlőtt, egyet pedig halálosan megsebesített. 
A vakmerő rablógyilkos bámulatos ügyességgel 
siklik ki a csendőrök kezei közül, de csak 
kisebb időközökre, mert a gyűrő, melyet a 
csendőrök vontak mindinkább szorul körülete 
és csak rövid idő kérdése, hogy élve, vagy 
halva kézre kerüljön. A csendőrség valósággal 
halálra szántan üldözi a haramiát, aki képes 
egy egész községet megfélemlíteni úgy, hogy 
azok nem mernek kiadni rajta.

A maga nemében páratlan esetről tudósí­
tásunk a következő:

Meglőtt két csendőrt.
A csendőrségnek már a nyomozás első 

napján tudomására jutott, hogy az elvetemült 
gazember jó viszonyban van Szabó Ferenc 
berettyó-szentmártoni lakossal, akinek a község 
szélén, közel a temetőhöz van a háza.

Az a gyanú merült fel, hogy Vitályos az 
éhségtől űzve, az éj leple alatt felkeresi jóem­
berét Szabót, s ezért a Szabó háza közelében 
két csendőr őrszemet állítottak ki, hogy a leg- 
éberebben figyeljék a házat és a környékét s 
az esetleg közeledő betyárt elfogják élve, vagy 
halva, amint a körülmények engedik.

Este 10 óráig Kunos József csendőr egy 
társával volt a Szabó háznál őrségen. Tiz óra­
kor Várady Imre őrsparancsnok két csendőrrel 
a Szabó házhoz ment s felváltotta az ott levő 

val a földet. A fák sejtelmesen bólongattak sö­
tét lombkoronájukkal.

Danversnek a fejébe szállott a vér. Nem 
volt félénk ember. Volt benne egypár csöpp 
abból a szilaj vérből, a mely oroszlánszívű Ri- 
chárd ereit lobogtatta. Elhatározta, hogy egye­
nesen neki lovagol az ellenfelének. Megtudja, 
hogy ördög-e vagy kisértet, a kivel szem­
ben áll.

A srolgája messziről követte. Nagy megle­
petés érte őket. A mit fáklyafénynek néztek, 
az nem volt más, mint egy égő s már félig ki­
alvó pásztortüz. Átutazó vándorlegények mele­
gedhettek mellette. De hát ki volt az, ki a lö­
vésre válaszolt? Danvers újra kilőtte pisztolyát. 
Hallatszott megint egy másik is. Danvers elki­
áltotta magát. — Ki azl Erre is megjött a fe­
lelet. — Ki azl A viszbangl Danvers a fejéhez 
kapott.

Tehát ő, Oroszlánszívű Richárd, unokája a 
hires Danvers grófok ivadéka, a hírhedt spa- 
dassin, csaknem egy óra hosszat vívott pár­
bajt a viszhanggal, a kóbor őszi széllel, az éj­
szakával. Milyen nevetséges! Szerette volna fő­
belőni magát. És mikor a reggeli szürkületben 
hazafelé kocogtaitak, eszébe iutott, hogy ő ol­
vasott már ehhez hasonló bolond históriát Va­
lami jókedvű ur, Cervantes Miguel de Sava- 
roda irta meg. Igen dón Quihotte és a szél­
malom harca egész olyan volt, mint az ő pár­
baja. Hogy fognak majd mulatni a pajtások.

A pajtások azonban nem mulattak. Éjfél­
kor, a legnagyobb esőben és sárban lecsaptak 
a labancokra Vak Bottyán vitézei. A nehéz 
német lovasokat b-csalták a mocsár közé, ott 
bántak el velők, a többit bekergették a 
Tiszába, a tisztek elestek mind. Hírmondó sem 
maradt belőlük.

Danvers elé szomorú látvány tárult, mikor 
megérkezett az ő tizenharmadik párbajáról. Soha 
sem tudta meg,“ki csalta őt ki a régi torony 
mellé, a viszhanggal verekedni. 

őrséget. Az őrség felváltása után Várady Imre 
vezetése alatt Kunos József és társával vissza­
indult a laktanyába, Utjok a temető mély árka 
mellett vezetett el. Alig mentek 100 lépést, a 
temető árokból rájuk lőttek. Az első lövés Vá­
rady Imrének a fejét érte; a sörétek a fül 
alatt hatoltak be a fejbe, mire az halva rogyott 
össze.

A második lövés Kunos József csendőrt 
találta.

A lövések alig pár métetnyiről történtek, 
de a pokoli sötétségben alig lehetett pár lé­
pésre látni.

Kunos és a másik csendőr azonnal fegyve­
rükhöz kaptak s több lövést tettek abba az 
irányba, ahonnét rájuk lőttek, de valószínűleg 
eredmény nélkül, mert a későbbi vizsgálatnál 
vérnyomokat nem találtak a száznyolcvan cm. 
mély árokban.

Vitályos tényleg a Szabó-házba a-art be­
jutni s meghúzódott a temető árkában. Midőn 
a csendőr őrjárat feléje közeledett, valószínűleg 
azt képzelte, hogy őt észrevették s eltakarják 
fogni s ezt akarta megelőzni azzal, hogy a 
csendőrökre lőtt.

A csendőrségnél a rémes gyilkosság nagy 
megütközést keltett. A parancsnok azonnal in­
tézkedett s Várady őrsvezető hollttestét beszállí­
tották a községbe.

Várady Imre őrsvezető még fiatal ember 
volt. Kitűnő csendőr, aki jelesen vizsgázott s 
szolgálatát pontosan teljesítette. 4—5 éve szol­
gál a csendőrség kötelékében. Tulajdonképen 
nem is tartozott a nagyváradi szárnyparancs­
nokság kötelékébe, mert a debreceni szárny­
parancsnokság keretébén szolgált. Nem régen 
vezényelték ideiglenesen Komádiba, az ottani 
őrs[ élére. így került a szerencsétlen derék 
csendőr most Vitályos üldözésére Berettyó- 
szentmártonba, ahol kötelességteljesitésének ál­
dozata lett.

A derék csendőr holttestét tegnap hivata­
losan felboncolták s tüdő elvérzést konstatált 
az orvos.

Temetése ma, csütörtökön délután megy- 
végbe Berettyóújfaluban. A nagyváradi szárny- 
paraBcsnokság díszes koszorút küldött a gyil­
kosgolyótól elvérzett bajtárs koporsójára.

Kunos József csendőr sérülése nem veszé­
lyes ha komplikációk nem jönnek közbe. A 
sörétek az oldalán, a balkarján és a homlokán 
az orr'felett sértették meg.

♦

A rémes eset megrázó hatással volt az 
egész csendőrségre. Preszly Lóránd főhadnagy, 
aszárnyparancsnokság ez idő szerinti vezetője, aki 
az egész nyomozatot Vitályos ellen elejétől 
kezdve a legnagyobb erélylyel és körültekin­
téssel vezeti, azonnal intézkedett, hogy a vad- 
állatias haramia mielőbb kézrekerüljön. Újabb 
csendőrcsapatokat rendelt ki.

A helyszínén Herkei főhadnagy, a csendőr­
kerület kiküldöttje Boros Jenő főhadnagy szé­
kelyhídi szakaszparancsnok és Tihanyi Ferenc 
zászlós, b.-ujfalusi szakaszparancsnok intézked­
nek a haramia elfogatása körül.

Általában az a vélemény, hogy Vitályost 
nem sikerül élve kézrekeriteni, mert vagy 

agyonlövik, vagy ha látja, hogy nem mene­
külhet, saját magát lövi agyon.

A csendőrség oly nagy arányú intézke­
déseket tett, hogy 24 óránál tovább aligha 
bujdokolhat még a kötélre megérett haramia.

A temetőből Vitályos hogy hova mene­
kült, azt az éj folyamán nem tudták megálla­
pítani. Tény azonban az, hogy a szántó­
földekre ki nem futhatott, mert a csendőrök 
feltartóztatták volna. Más ut nem volt hátra, 
mint vissza menni a községbe.

Félnek ax emberek.
Vitályos a berettyószentmártoniak vallo­

mása szerint az éjjel visszamenekült a községbe 
és ott valakinek a házában elrejtőzött. Az em­
berek egyáltalán nincsenek a csendőrök se­
gítségére s nem adnak ki Vitályoson. Akár 
hányán tudják, hogy a község belterületén 
tartózkodott a haramia, azonban nem meri 
senki sem elárulni, mert félnek tőle. Vitályos 
ugyanis közveszélyes ember, aki ellen senki 
sem mer semmit sem tenni. így a csendőrök 
kizárólag a maguk megnehezített nyomozatuk 
utján üldözhetik a rablógyilkost

Körülfogják a községet.
Látva a csendőrség, hogy a kiküldött 30 

ember sehogy sem fog boldogulni a megnehe­
zített körülmények miatt, kénytelan volt nagy­
szabású intézkedéseket tenni, hogy a rabló­
gyilkost mindenáron ártalmatlanná tegyék. Az 
esetet bejelentették a debreceni csendőrkerületi 
parancsnokságnak, ahonnan nyomban intézked­
tek. A parancsnok elrendelte, hogy a nagy­
váradi szárnyról So csendőr s a szomszédos 
állomásról még gyalogos és ezenkívül őo 
lovas csendőr azonnal induljon útnak és zárják 
körül szorosan az egész területet, még a be- 
rettyóujfalusi határt is. Nagyváradról Petri 
Sándor főhadnagy és Batch hadnagy vezetésé­
vel vonultak ki a csendőrök.

Az egész vidék csendőrszuronyoktól fény­
lik. Tekintettel a tegnap esti gyilkosságra, a 
csendőrök parancsot kaptak, hogy nem a szó“ 
kásos kettős őrjáratokat küldjék ki, hanem 
mindenütt negy-négy ember teljesítsen szolgá­
latot. Parancsuk van a csendőröknek ezenkívül 
a rablógyilkost agyon is lőni, ha erre a leg­
kisebbet is rászolgál.

Az összpontosított csendőrség valósággal 
elözönlötte a környéket s mint egy hatalmas 
gyűrű övezik Berettyószentmárton határát. Ha a 
rablógyilkos a gyűrűben van, ami kétségtelen, 
onnan többet szabadon nem menekülhet. A 
csendőrök el vannak rá készülve, hogy Vitá­
lyos nem fogja egykönnyen megadni magát, 
hanem ellentáll és igy még több áldozattól is 
lehet félni, ha csak öngyilkosságot nem fog 
elkövetni.

Vitályos a berettyóújfalui határban.
Tegnap egész délelőtt hiába szorították a 

gyűrűt összébb, a rablógyilkosnak nem akad­
tak nyomára. Délután fél három órakor egy 
berettyóújfalui asszony rémülten, a félelemtői 
és fáradságtól reszketve futott be a berettyó’ 
ujfalusi községházára és jelentette, hogy ő is­
meri Vitályost és most ott látta az ujfalusi 
cserjés szélén feküdni’ Az asszony szerint Vi­
tályos a fűben feküdt s mellette volt a pus­
kája. Leírás után a. látott egyén tényleg a hír­
hedt rablógyilkos volt. A híradásra Petry fő­
hadnagy két szakasz vezető ve), négy közcsend­
őrrel, egy községi rendőrrel azonnal elindultak 
az asszony által megjelölt helyre. Úgy látszik, 
Vitályos csakhamar neszét vette, hogy felfe­
dezték hollétét, elmenekült.
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A csendőrök azonban átkutatták a körn yé- 
ket és felverték Vitályost buvó helyéről. Most 
fejlődött ki a legizgalmasabb hajsza, Tiz gya­
logos és ugyanennyi lovas csendőr vette üldö­
zőbe a menekülőt, aki mindenütt a cserjék közt 
haladt.

A hajsza.
A berettyóujfalusi határban egy pillanatra 

eltűnt az üldözők előtt a rablógyilkos, aki ugy- 
látszott, hogy a községbe menekült. A gyalo­
gos csendőrök erre gyűrűt csináltak, mig a 
lovascsendőrök keresztül száguldva a község 
utcáin lehetetlenné tették Vitályos elbujását. 
Négy óra után fél 5 órakor a hajsza szintere 
ismét a határ. Berettyóújfalu lakossága nagy 
tömegekben követi nyomon a csendőröket, akik 
mind jobban távolodnak a községtől. Berettyó- 
szent-Márton lakossága szintén az üldözés szín­
terén van. Leírhatatlan izgalom uralkodik min­
denütt. A rablógyilkos menekül, egyszer egy­
szer eltűnik, aztán megint felbukkan. A csend­
őrök fegyvert nem használnak, élve szeretnék 
kézre keríteni a haramiát.

Félhatra jár az idő. A hajsza mind izga- 
tottabb és gyorsabb tempóban folyik. Az est 
alkony is gyorsan közéig s ha a nap leáldoz a 
haramia ismét elmenekül. Egy cél ösztökéli a 
csendőröket: még nap lement előtt kell elfogni 
a rablógyilkost. Ha este 8 óráig nem tudják 
elfogni úgy hajnalban folytatják az üldözést.

Legújabb
A menekülő haramia Berettyóújfalut 

maga mögött hagyva Szentpéterszeg felé 
vette az útját. A csendőrök mindenütt 
nyomában vannak.

A csendőrség este 8 órakor a gyűrű fenn­
tartásával megállapodott. A csendőrök helyeiken 
maradtak s hajnalban tovább folytatják az ül­
dözést. Az éj folyamán a gyűrűben portyázni 
fognak s nincs kizárva, hogy igy még éjjel 
kézrekerül a rablógyilkos.

Az első' minisztertanács.
A politikában még mindig szélcsönd. A 

miniszterek és pártvezérek nagy része még 
nincs Budapesten s a legelső esemény a mi­
nisztertanács.

Több lap már közölte, hogy szeptember 
hő 14-én tartják az első minisztertanácsot, sőt 
azt is közük, hogy az a minisztertanács az üre­
sedésben levő közjegyzőségek betöltésével is 
foglalkozni fog.

Mindezek a hírek csak kombinációk. A 
minisztertanácsot még nem hívták össze. A mi­
niszterelnök az összehívás iránt nem intézke­
dett, mert gróf Zichy János még nem jelezte 
hazaérkezését. A közjegyzői állások betöltésé­
ről sem fog dönteni az első minisztertanács, 
mert tudvalevőleg Székely Fetenc igazságügy­
miniszter 10-én elutazik s igy nem valószínű, 
hogy olyan állásokról, melyeknek betöltése az 
igazságügyminiszter hatáskörébe tartozik, az 
igazságügyminiszter távollétében döntsenek.

Az kétségtelen, hogy a minisztertanács a 
delegációk egybehivásának határideje fölött is 
tanácskozik

Az sincs még megállapítva, hogy október­
ben megtartják-e, mert az osztrák Landtagok 
legnagyobb része ez időben tartja Üléseit.

A minisztertanács megbeszélést fog foly­
tatni a husdrágaság kérdésében, ha ugyan 

addig a főváros elkészül e tárgyban előterjesz­
tésével.

A husdrágaság kérdésével a budapesti ke­
reskedelmi kamara is foglalkozni fog s egy 
memorandumot terjeszt a minisztertanács elé. 
Sürgős elintézésre várnak s a minisztertanács 
napirendjére kerülnek az államkölcsön, a bank­
szabadalom meghosszabbítása és a jövő évi 
költségvetés.

A nagymező-utcai 
gyújtogatás.

Zucker vallomása
A nagymező-utcai gyújtogatás ügyében 

tegnap délelőtt folytatta a kihallgatásokat Kre- 
zsák vizsgálóbíró. Beidézték a tűzfészek raktá­
rával szomszédos Nagymező utca 6 számú ház 
házfelügyelőnőjét, aki Fischer ellen gyanúsító 
momentumokat hozott.

A házfelügyelőnő a következőket adta elő:
— Mikor a harmadik tűz kiütött, én az 

udvaron, a lakásom előtt ültem. Az üveggyár 
raktárai átlátszanak hozzám és észrevettem, 
hogy vékony füstgomolyagok csapódnak át a 
deszkafalon. Lélekszakadva rohantam át a rak­
tál hoz, dörömböltem, mig végre, vagy két 
perc múlva Fischgrund kijött. Odamutattam a 
folyton vastagodó füstgomolyagra. Fischgrund 
intett a kezével:

— Ugyan hagyjon békével, én nem látok 
semmit !

Majd átküldött Szántó üzletvezető úrhoz a 
kávéházba. Mire Szántó átjött, jó nehány perc 
telt el. Telefonált a tüzőrséghez s amikorra 
azok kivonultak, már hatalmas lánggal égett az 
egész raktár.

Krezsák vizsgálóbíró elé féltizenegykor 
vezették az asszonyt és a férjét. Körülbelül 
háromnegyed óra hosszat tartott a kihallga­
tásuk.

A védő felfolyamodását alkalmasint hol­
nap terjesztik fel az Ítélőtáblához.

Zucker eddigi vallomásában elmondta, 
hogy 1885-ben került Magyarországba, teljesen 
vagyontalanul és először Kurzweil Bernát 
üvegkereskedésében kapott kondíciót. Itt na­
gyon rosszul ment a dolga, öt és fél éven ke­
resztül kenyér és vaj volt az egyetlen táplá­
léka. Huszonegy évi munka után 2000 forint 
megtakarított pénzével nyitott üzletet, amelyet 
a mai virágzó kereskedéssé fejlesztett. A tüz­
esetekre vonatkozólag állhatatosan tagadta, 
hogy Hammer Samuval ő vitette volna fel az 
árukat a padlásra, vagy azokat összetörette 
volna. Kijelentette, hogy szilárd meggyőződése, 
hogy a tüzek csak gyújtogatásból keletkezhet­
tek, de a tettest más körök’ kell keresni. 
Neki a füzekből nagy anyagi kára származott 
és ő maga ment Krecsányiboz és Jeszenszky- 
hez és közölte velük, hol kell a felbujtót ke­
resniük.

ÚJDONSÁGOK.

Biharmegye a múlt hóban.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap tartotta meg szeptember havi ülését, Mis- 
kolczy Ferenc dr főispán elnöklete alatt. Az 
ülésen első sorban a főorvos jelentését vették 
tudomásul.

A jelentés szerint a megye egészségügye 
a múlt hónapban elég kedvező volt. A be­
tegek száma kevesebb volt mint az előző hó­
napban.

Az élesd: járásban a vérhas teljesen meg­
szűnt, ellenben a kanyaró még mindég uralkodó 
járvány.

A pénzügyigazgató jelentése szerint az 
adófizetés is kevesebb volt augusztus hóban, 
mint a múlt év hasonló időszakában.

A szokásos jelentések után tárgyalás alá 
került Csanády Jenő nagyszalontai főszolgabíró 
panasza, a melyet Kanta Jenő állatorvos ellen 
adott be. Az állatorvos ugyanis utasította a 
nagyszalontai állatorvost, hogy az ottani vásár­
felügyelőt ellenőrizze ténykedésében.

A szalontai vásárfelügyelő pedig történe­
tesen Csanády Jenő főszolgabíró, aki most 
kérte a közigazgatási bizottságot, hogy vagy 
figyelmeztessék Kanta Jenőt, hogy neki 
nincs jogában ellenőriztetni a főszolgabírót, 
vagy pedig helyezzék el Nagyváradról.

Kanta Jenő a közigazgatási bizottság előtt 
kijelenti, hogy ő nem tudta, miszerint a nagy­
szalontai vásárfelügyelő Csanády Jenő főszolga­
bíró és ő csak jóhiszemüleg járt el.

A bizottság tudomására adta az állatorvos­
nak, hogy neki csak előterjesztés megtevéséhez 
van joga, de utasításokat adni csakis az alispán­
nak van.

* Személyi hír. Szebesztha Oszkár 
csendőrszázados családjával tegnap este utazott 
el uj állomáshelyére Deésre.

* Kisasszonya apja. A Boldogságos 
Szűz Mária születésének emlékünnepét üli ma, 
csütörtökön a római katholikus egyház. Az 
összes templomokban ünnepélyes szent misék 
és prédikációk lesznek a szokott időben az 
ünnep alkalmából.

* Kinevezés. Az igazságügy miniszter 
Horváth György belényesi kir. járásbirósági 
betétszerkesztő telekkönyvezetőt, jelenlegi al­
kalmazása helyén a IX. fizetési osztályba soro­
zott telekkönyvvezetővé nevezte ki.

* A Művészbál tárlatának bezá­
rása. Ma, csütörtök délben zárul a Művész­
háznak több mint két hét óta megnyílt nagy­
sikerű tárlata. Ma délután már leszerelik a 
képeket és hazaszállítják Budapestre. A Müvész- 
iiáz most már Budapesten, az igazi otthonában 
folytatja érdemes és hasznos munkáját és 
Nagyváradra egy év múlva jön ismét bemu­
tatni az elmúlt év képzőművészeti termékeit és 
beszámolni az újabb sikerekről. Kónyay Ele­
mér a Müvészház titkára egy-két napig még 
Nagyváradon marad, hogy a bezárás utáni 
munkálatokat elvégezze és az esetleg még 
jelentkező tagokat felvegye az egyesületbe.

Üzleti értesítés!

női és gyermekruha áruháza, 
női és gyermekszalonja megnyílt

Rákóczi-ut, Weiszlovits-ház.
A legújabb felöltők, blúzok és kosztümök 
készen és méret utón, olcsó, szabott árak 
o o mellett kaphatók. o o
Kérem a n. é. hölgyközönség szives pártfogását.

Vagyok tisztelettel

SPITZER BÉLA
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♦ A Béka-negyed rejtelmei. Aesopus
ik meséjének cime: Ranae regem petentes, 

'Á békák királyt kérnek. A mi nagyváradi béka- 
gegyedi (Malom, Gyár, Kálmán-u. stb,) béká- 
!’ k sokkal szerényebbek, de egyben veszedel­
mesebbek is. Ők ugyanis nem királyt, hanem 
" öt bérnek, kérésük meghallgatásra taták. Ne- 

g. Qap óta vígan érzik magukat ezen utcák 
Icsolyáiban és zöldes posványában, amely 

övezi a járdának nevezett kavicsos gyalog- 
Iróheiyet, mint pl. térképen a zöld szin a 

Sngerparti országok határát. De ez még csak 
|Lyján. Szegény békáknak is legyen szüretjük. 
í. Hanem az a baj, hogy a kolera és tífusz 
ícilussai is kiválóan alkalmasnak találják ezen 
Brrenumot a további tenyészésre és szaporo­
dásra. Szegény békáknak mily nyomorult laka­
ik volt a nyáron a Béka negyedben, bezzeg 
iíKolera katonáinak mily kitűnő helyet, tanyát

adott Neptum.

1

1

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosabban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.

I
első amerikai férfiszabók.

Nagy Sándor utca 1. szám.

* Könyvosztás a népkönyvtárakban: 
újvároson, Réten s a Külvároson minden va­
sárnap délelőtt 9—12 óráig; Váralján kedden 
délután 4—6-ig, a könyvtárakat minden 16 
ivet betöltött fedhetlen előéletű nagyváradi 
polgár ingyen használhatja. — dr Adorján Ármin 
Bépkönyvtári felügyelő.

♦ Meglopott jogtanár. Dr. Sigmond 
Ändor jogtanár kárára ismeretlen tettes lopást 
követett el. Elvitt 2 antik, gömbölyű, kovácsolt 

íhüst dobozt, egy tömör ezüst ruhakefét, 4 db 
|fzüst cigarettatárcát s egy ezüst gyufa-tartót- 
f-gyih cigarettatárca egyik oldalára be van 
^ésve »Kedves. A Biharmegyei agarász-verseny. 

fl I. dija.« A második cigarettatárca belső, ara­
nyozott oldalára »Lepke. II. dij. Biharmegyei 

8 igarász-verseny«. A harmadik tárca Sz. Cz.
monogrammal és 5 ágú koronával. A negyedik 

tárcára »Gretti« felírás van bevésve. A rend- 
f r^g a nyomozást folyamatba tette.

3 Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanőczy-palota.
fi?

í;

Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sük, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
ek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett

■

* Nagyvárad hosaájáruláta a fürdő - 
vasút építéséhez. Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága múlt év'december havában 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy a Püspök- 
és Félix-fürdő és Nagyvárad között építendő 
villamos fürdővasut építésének előmozdítása 
céljából a részvénytársaság megalakulása és a 
vasút teljes kiépítése után névértékű törzs­
részvények ellenében, törlesztései kölcsön fel­
vétele után 50,000 korona hozzájárulást szavaz 
meg s felhatalmazza a tanácsot, hogy 5’3 szá. 
zalék annuitásának fejében 2650 koronát az 
1910. évi költségvetésében előirányozzon. A 
közgyűlés ezen határozatát a belügyminiszter 
most oly megjegyzéssel hagyja jóvá, hogy mi­
vel az engedélyt kérő nyilatkozata szerint a 
tényleges építési és üzletberendezési tőkét egy­
nemű részvények kibocsátása utján tervezik be­
szerezni, a város közönségének is ilyen rész­
vények lesznek a segélyezés ellenében át- 
adandók.

Gépirási munkát vállalok, 
gépírást tanítok, 
Lukács György-utca 10.

* A népszámlálás költsége. Az 1910 
év december 31-én megejtendő népszámlálás 
költségeit Nagyvárad városának kell fedezni. 
Egy jó néhány ezer koronába kerül a városi 
pénztárnak. A városi tanács tegnap foglalko­
zott a kérdéssel s megbízta a főszámvevőt, 
hogy a fedezetet mutassa ki.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD-áruháza
czégnéí kaphatók. 

* A lovasság uj egyenruhája. A 
Fremdenbla t hiteles helyről értesül, hogy a 
közös hadseregbeli lovasság uj tábori egy 
ruhát kap. Az uj uniformis nem csukaszürke 
lesz, mint a gyalogságé, hanem valamely más 
alkalmas szint választanak, ami nem föltűnő a 
táborban. Szabása és díszítése a tervek szerint 
egészen eredeti és a lovaskatonaság részére 
fölötte praktikus. Abban is különbözni fog a 
gyalogságétól, hogy a lovascsapatokat egymás­
tól megkülönbözteti és a huszárság nemzeties 
jellegét nem áldozza fel.

x A Lloyd kávéháx kényelmes nyári 
helyiségében szeptember hó 6., 7. és 8-án a 
következő pompás mozgófényképek lesznek 
bemutatva. 1. Jonatháu és felesége. 2. Svéd 
csatorna. 3. Faust. 4 Csodálatos korsó. 5. Ve­
szélyben a haza. 6. Dragonyos 7. Motorcsolaak

verseny Angliában. Belépti-dij nincs. Kezdete 
este 9 órakor. Kitűnő italokról és ételekről 
gondoskodva van. A n. érdemű közönség síi- 
vés pártfogását kéri Hartstein és órlei kávé­
házi tulajdonosok.

Szülők figyelmébe! ÜLÉ"
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola- 
hegedü és tok, iskolatáskák és könyv­
hordó szíjak, iskolakötények, harisnyák, haj-, ruha- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdótálak, evő­
eszközök, telje 1 iskolai és internátus!

felszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Ferencinél,
Nagyvárad, Rákóczi ut, Bazár-épület.

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényt! égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf ramm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bemer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44
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GZAPFALVIJÓZSEF
mázoló, épület és butorfestö

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
Czapfaivi József.358
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TANÜGY.

Beiratások a zeneiskolába.
A »Nagyváradi Zenekedvelők Egyesülete« 

által fenntartott nyilvános Zeneiskolába javá­
ban folynak a beiratások. Növendékek már 
eddig is szép számmal jelentkeztek.

Nagyon ajánlatos volna, hogy a szülék, 
kiknek szándékukoan van gyermekeiket zenére 
taníttatni, minél előbbb jelentkeznének, mint­
hogy a tanári kar ezidén kibővült és a nö­
vendékeket be kell osztani, de meg azért is, 
hogy a tanitás az intézetben minél előbb meg­
kezdhető lenne a növendékek járása.

Nagyon örvendetes, hogy a nyilvános Ze­
neiskolánk két jó tanerővel erősödött. Az egyik 
Fazekas Alajos oki. hegedű- és énektanár, ki 
a budapesti Mintazeneiskolában több éven át 
tanított, legutóbb pedig Nyitrán a Városi Ze­
nedének volt igazgatója.

A másik Katona Kálmán oki. cimbalom 
tanár, ki szintén a fővárosi Mintazeneiskolában 
tanított, onnan pedig külföldi tanulmányútra 
ment.

Két és fél évi távolléte után, most vissza­
tért és városunk cimbalom kedvelőinek örömére 
letelepedett.

Tehát most a legmagyarabb hangszerün­
ket a cimbalmot is szakavatott tanerő tanitja
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nem kell beérnünk egy pár magyar nóta tudá­
sával.

Úgy halljuk az uj tanárok magán órákat 
is vállalnak. Bővebb felvilágosítás szerezhető, 
úgy a zeneiskolai behatásokra mint a magán­
órákra vonatkozólag a zeneiskola igazgatójánál 
Réz Mihálynál (Városház, II. em. 23. sz.)

LL
Uj üzlet! Uj üzlet!

GÁL FERENCZ 
diszmii, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopíonok és 

lemezek gyári raktára 
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület, 
iskolahegedük és tokok, kottatartók, 
Iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 

internátusi felszerelések.

TT
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Igazságszolgáltatás,
§ Rendőrpofozó asszony. Ezt a bátor 

asszonyt Darui Józsefnének hívják, akinek úgy 
látszik, nem kellett a szomszédba menni egy 
kis veszekedésért. Csinált ő maga is. A múlt 
év augusztus 1 én is összeveszett az egész 
udvarjabeliekkel, sőt még tettlegességre is ve­
temedett. Egyik lakótársának, Micsoda Katalin­
nak, baltával ment neki, úgy, hogy rendőrt 
kellett hívni. De lett is aztán annak hadd el 
hadd! Az asszony neki ment a rendőrnek, mint 
egy tigris és először is jól felpofozta. Azután 
összerugdosta. Végül pedig még a ruhát is le 
akarta róla cibálni. Isten tudja mi lesz a rend­
őrrel, ha nem jön segítségül egy másik rendőr, 
így ketten aztán valahogy összekötözték a 
harcias asszonyt és bevitték a rendőrségre. Az 
ügygyei tegnap foglalkozott a nagyvárad’ 
törvényszék büntetőtanácsa dr. Vámossy Mi­
hály elnöklésével és a rendőrpofozó asszonyt 
hatóság elleni erőszakért 14 napi fogházra 
ítélte.

TÁVIRATOK.
Utazik a király

lseid, szept. 7. Elutazott a király. 
Frissebb és egészségesebb, mint valaha. 
Este hetedfél órakor érkezik Bécsbe s 
egyenesen kimegy a shönbrunni kas­
télyba. Az udvartartás még tegnap uta­
zott el innen. A telet az uralkodó Schön- 
brunnban fogja tölteni.

Borzalmas gyilkosság Pécsett.
Pécs, szeptember 7. A szigeti-külvá­

rosban a késő éjjeli órákban kettős 
gyilkosságot követtek el. Özv. Müller 
Józsefné, midőn tejárus üzletét bezárva, 
lakására ment, ott találta 15 éves Teréz 
leányát és 75 éves édesanyját, Höbling 
Jánosnét, ágyában megölve. Müllerné ér­
tesítette a rendőrséget. Az orvos meg­
állapította, hogy a gyilkosságot közvetlen 
Müllerné hazaérkezése előtt követték el. 
A gyilkost még az éjjel, annak kedvesé­
nél elíogták. Mészáros István kocsis volt 
a gyilkos. Bevallotta tettét és azt mondta, 
hogy munka után vacsorát kért a leány­
tól, aki a kenyeret nem elég udvariasan 
adta al neki, mire ő felbőszülve, meg­
fojtotta a leányt, majd az ágyba vágta. 
Mikor a leány nagyanyja bejött s rákiál-

ott, hogy mit csinál, öt is megfojtotta. 
A gyilkost az ügyészség börtönébe szálii- 
ották.

Halálos Ítélet.
Laibach, szept. 7. Az esküdtszék 

egyhangúlag bűnösnek mondta ki és a 
örvényszék akaszlófára Ítélte Martinac 

Eerenc vasúti munkást, aki bestiális mó­
don meggyilkolta feleségét.

Nagy tűz Sz atm árba n
Szatmárnémeti, szept. 7. Az in­

nen 23 kilóméternyire fekvő Jánk község 
délelőtt óta lángban van. A község, 
amelynek háromezer lakosa van, egyike 
Szatmármegye legszebb magyar közsé­
geinek. Azt hiszik, hogy a tűz gyújto­
gatás által támadt, mert a község egy­
szerre több oldalon is kezdett égni. A 
főispán elment a veszedelem színhelyére. 
A szatmári tűzoltók és több szomszéd­
község tűzoltói Jánkba siettek, hogy a 
tüzet eloltsák. A községet szorgalmas nép 
lakja, amelynek egész évi termése oda 
lett. Állítólag emberélet is elpusztult. 
Nagy szél fuj, amely rohamosan terjeszti 
a lángokat. Nagy baj az is, hogy Szat­
márnémetiben most nincs katonaság s 
igy sem kellő segitőerőről, sem a rend 
fentartásáró! nem tudnak elegendőképpen 
gondoskodni.

A nagyváradi lóversenyek.
Az ügető-versenyekhez egy hétre, szép, 

tember 17-én (szombaton) és 18-án (vasárnap) 
lesznek megtartva Nagyváradon a lóversenyek. 
A nevezések most már lezáródtak és igen szép 
versenyre van kilátás.

Valósággal nevezetességként említjük, hogy 
az idén nem fog résztvenni a versenyben Tisza 
István, az állandón versenyző kiváló urlovas.: 
Hagyományos szerencséjét ugylátszik az idén 
nem akarja kipróbálni, komoly politikai teen- 
dők tartják lefoglalva minden idejét.

De azért élénkség, szin lesz igy is a Bóué-j 
hűti gyepen. Majdnem mindegyik versenyre 
beneveztek tizenöten, húszon.

Jegyeb a versenyre kaphatók Láng József, 
Rákóczi-uti üzletében.

Itt közöljük tnég a rendőrség által meg­
állapított bérkocsi-árszabályt. Eszerint egyfo- 
gatu bérkocsi a versenytérre vagy vissza 1 
kor. 60 fillér, kétfogatu bérkocsi a verseny­
térre vagy vissza 2 kor. 40 fillér, ha pedig a 
bérkocsit várakozással veszik igénybe, úgy a 
várakozási idő a rendes tarifa szerint félórán- 
kint, illetve óránkint külön felszámítható.

Nagyváradi
Kozmetikai

Gyógyintézet 
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai 
===== ambulatorium == 
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. = Telefon 752.

„TISZÁNTÚL“-»
előfizethetni
mindennap.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDÖ.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsej elvei. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelésé. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfőny. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig.
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrél postai szállítás utján is.

Dr Halász Andor. 170

CMKIIlBiH—MMIilll—I Will 1 W W

Nagyvárad ind.
V.-Velence »

! reggel} d. e. | d. a. , d. u. , este ) estej■...... . .—- £ j
i 6 40 9

! 6 50 9 28„
7 06 9 458

7 50
8 00

9 50
10 00

2 10 4 50, 6 40
2 20 5 00

Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06 9 45
Püspökfurdü érk. || 8 21 10 21 2 41] 5 21| 7 11 9 *8,

PÜSPÖKFÜRDÖ NAGYVÁRAD.
Püspökfürdő
Rontó
V.-Velence
Nagyvárad

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDO.

7 49 10 82
7 5410 35
8 07 10 50.
8 17|H OO

ind. 8 59 10 50 3 19 5 59
» 9 04 11 04 3 24 6 04

9 17 11 19 8 37 6 17
érk. 9 27 11 29 3 47 6 27

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdö

|| d. e. | d. e. | d. e. d. u. este este

.. 8 0010 00'2 20 I 5 00 6 50 9«
■8 1010 10 2 30 5 10,7 02 98

- i8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 96
érk. 18 8810 88 2 53 5 88 i 7 28 lOOfl

ind.

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD
Töt?
10 28
10 80?
10 41

Félix-fürdő ind
Fontó »
V.-Velence >
Nagyvárad érk,

8 40 10 40 8 (X) 5 40
♦ i

7 80
8 47 10 47 8 07 5 47 7 87

!9 00 11 09 8 20 6 00 7 50
|9 10 11 19 8 80 6 10 8 00

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
** Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember i 'I 

közlekedik.
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szép, 
sárnap) 
senyek, 
:n szép

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti tőzsdetudósítások.

Kérdezzük meg a háziorvost

k, hogy 
i Tisza 
urlovas. 
z idén 
i teen-

Budapest, szept. 6.

A gabonatőzsde.
50 kilogramonkint.

KR0NDORFt=»
■ »■"v SAVANYÚ VIZ '•Bi’bb Ital? 
NYÁLKflOLDQ ÉS HUGYHAJTÖ GYÓGYITAL

tüdő, légző-szervek, gyomor, köhögés, rekedtségnél 
orvosilag ajánlva.

a Bóué- 
xsenyre

r József,

meg- 
egyfo- 

vissza 1
rerseny- 
pedig a 

úgy a
félórán- 
:6.

Irányzat: Csendes, kevés üzlet.

Búza októberre —
Rozs októberre —

— — 10T4
7.33

Zab októberre — — — 8’28
Tengeri júliusra — — —

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.

Értéktőzsde.

5.82

Magyar hitel — — — 864'50
Osztrák hitel — — — 669.—
4»/0-os koronajáradék — — 92-10
Államvasut — — — 749.50
Jelzálogbank — — — 4-83.50
Leszámítoló bank — — 603’-—
Hazai Bank — — — 317 —
Kereskedelmi részv. — ■ ' 1 - 758 —
Rimamurányi — — — 693.50
Salgótarjáni — — — 642.—
Közúti vasút — — 754-50
Városi villamos— — — 389 —
Adria — — — — 540.—

REGÉNYCSARNOK.

IDŐ.
este | estei

9 18
9 28
9 47
9 48

6 40
6 50
7 06
7 11

El AD.
7 49 10 82
7 51! 10 37
8 07'10 50
8 17)11 öd­

IDŐ.
este I este

6 50
7 02 98?
7 16 968
7 28 10 0()

AD

7 87 1023
7 50 10 8Ö
8 00 10 4 /

ekedik.
■mber 1H

NYILTTER

Irta : White-Mellvi’le G. J.
— Angolból. — 106

És most az izgatottság tetőpontját érte el. 
Vendégek, néiők, férfiak, nők, még a zenészek 
is karénekben kísérték a dalt. A nemzető)ség 
nehány tisztje a páholyokban befelé forditá a 
három színű kokárda vörös és kék színét úgy, 
hogy csak a fehér látszott. A bourbonok jel 
vénye volt ez; és pillanat alatt, ott helyben, 
azonnal mindenből, a miből csak lehetett, fehér 
kokárdák készültek. A hölgyek széttépték zseb 
kendőiket, letosz ák a szegélyt vagy csipkét ru­
hájukról és abból csináltak kokárdákat, s eze 
két a tisztek, felkapaszkodva a páholyokra, 
kardjuk hegyén vették át. Egy pillanat előtt a 
teremben levők valamennyien a királynénak 
szentelték életüket, most nem kívántak egye­
bet, mint hogy a fehér kokárdáért meghalhas­
sanak.

Tisztelettel érfesifetn a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-féle

1! Üzlet átvétel. !!

puskamüves üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü­
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József,
puskamüves

Nagyváradon, üri-utcza 21. szám.

Moskovits Farkas és Tea
BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
bútorgyárában 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
MnmuM. nevű

Fogműterméb en
ö«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuthu. 2.
(Fekete Sassal szemben).

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

cipó- es csizmagyar
részvénytársaság Nagyvárad.

1688—1910. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróságnak 1910. évi Sp I. 218—9. számú vég­
zésével dr Ardó Alfréd ügyvéd által képviselt 
Révai Testvérek felperes részére alperes ellen 180 
kor. 85 fül. követelés és jár. erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
785 kor. becsült ingóságokra a Nagyvárad városi 
kir. járásbíróság fenti számú végzése folytán az 
árverés elrendeltetik, annak a felülfoglaltatók köve­
telése erejéig s amenyiben azok törvényes zálogjogot 
nyertek volna, alperes lakásán, Nagyváradon, Körős 
oldal, Szőllőhegy utcai házban leendő megtartására 
határidőül 1910. év szeptember hó 10. napján, dél­
után 2 órája tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt 
bútorok s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben ré­
szükre foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirott kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagy pedig 
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyvárad, 1910. évi augusztus hó 26-ik 
napján.

I. Fiók:

Gyár-épület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, Bazár-épület.
A beír at ások alkalmából 
felhívjuk a t. c- szülök figyel- q 
mét elsőrendű gyártmányainkra 
tiu és leányka iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiállítva. 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

Bakó Bálint
kir. bír. végrehajtó.

Biztos, gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül

i " j ■ í á i • alabastrom 0 L 0 (i I 9”t 8 I 8 arc-créme
1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan aika más szeplő, mój- 

folt és arcfehéritésre.
o c Egyedüli raktár a készítőnél o o 

LÉDIG ÁRPÁD gYóg= 
Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett.) 
216 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _



SZENT LÁSZLÖ-NYOMDA B.-T.
könyv és hírlapkiadó vállalat ■

NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DIZSO-UTCZA 5. sz

S!

A legmodernebb betűkkel és díszítő 
anyagokkal újonnan berendezve •

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. ==

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A „TISZÁMUL“
■ napilap kiadóhivatala

Hirdetések a legjutányosabb árak mellett 
a „Tiszántúléban közöltetnek.

i xs*rxs«»RWEa'Wí

Alapittatoít:
1894.



A Nagyváradi Nyilvános 
államilag segélyezett

Nöipariskolában 
a beiratások Schlauch-tér 10. sz. alatt 
szeptember bő lén kezdődnek. 
Az intézet a m. kir. kereskedelmi minisztérium 
0 4 ‘ felügyelete

Minden egyes
[1. Ml. kUlCDRtUUUU!

elügyelete alatt áll. o |
; szakosztálya iparjogosult. | 
Szakosztályok:

Fehérnemű szabás, varrás. 
Női ruha szabás, varrás. 
Fehér és színes mühimző. 
Csipkeverő, szövő, o o 
Festő osztály, o o o
Fabeégetés, bársonybevasalás. 
Cimbalom oktatás, o o o 

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

TÁTRAI ÉS TÁRSJ 
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össl 
■" Elvállalt Épület és mülakatos 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
ZZZZZZZ műhelye. ZZZZZZZ

Í Műszaki gépészmérnöki iroda.
... .......................... IIMIIWrOTTTIIfilWITIMMMMMMMKMMBMMMMM

Beiratási díj 2 kor. Tandíj egy félévre 50 
korona. Havi részletekben is fizethető. Két 
szegény leány ingyenesen fölvétetik.

Bentlakók fölvétetnek.^
T. Dudinszky Anna, Búdé Jánosné, 

intézet tulajdonos oki. kézimnnka tanítónő, 
helyettes igazg.

Intézet helyiség november 1-től Szaniszló-utcán.

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

I Kalló István és Társa
műszaki és gazdasági 
===== üzlet

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását ős minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Telefon szám 514. —— - ~~~Főszereiő telefonja 55. sz. I

81 Egész éjjel ügyeletes szolgálat-

C sillá r o k,
ivliim pák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáros tartunk
villamos motorokat

•\t lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

TELEKY-ÜTCA 9.

villamos világítás

TarSOlV és Riszté különlegességek vaskereskedése
------ * • ----------------- Telefon helyben és vidéken 390.

B

I

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
M. kir. lőpor áruda

níb n k®

Wollersdorf i vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.

j ips 8H m ®» «1

Vadászati felszerelések,
■a

i

I

Mindennemű is fajta fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban.
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elektro és gépészmérnök.

c±g-"^=>

Villamos és műszaki felszerelési vállalat
Nagyvárad, Rákóczi-ut, 5. 
A Magyar Siemens Schuckert művek képviselete.

Telefon és interurbán: 914. 
o-ű Tantallámpák gyári raktára, o-o Elektro és gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágitási és erőátviteli munkálatokat, ivlámpák 
kezelését, szénpálezák szállítását, telefon, te'egráf, villámhárítók, csengő és

■ jelző berendezéseket és javításokat Raktáron tart modern és ízléses villamos
csillárokat, izzólámpákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Különlegesség i Szabadalmazott „SIMPLEX“ vízszűrők. Szabadalmak kidolgozása és értékesítése.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 1T1ÍWÉ1Y1 kitűnő italokat lllgj jr vH} ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
.. ............................................................ i—wi3—nm—»iiiiMWirw!u.iii«iiiHMii—i|iin-Jiimif»w"iwmnr 

A kávé hás égés» éjjel nyitva.
c/inumugm iwhiiii—wii 

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. —• Minden nap

friss flecken.
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

i

A Biharmegyei Gazdák Aru- 
oo és Hitelintézetének oo

s ért ósh izl al dáj á ban
a mai naptól kezdve kövér ser­
tések naponkint reggel 8 óráig 
és délután 3-tól 5 óráig egyenként 
is, a napi áron kaphatók.

Alkalmi vétel! | ■ 
i díszes zsebóra lánccal egyiirt | 

csak 3 kor. »o fill, | 
Miután egy nagy órakészletet vásá- B 
roltam, abban a kivételes helyzetben Eä 
vagyok, hogy: egy británia-ezüst, 86 
órás, Anker-Remontoir órát, kitűnő jféj 
svájci gyártmány, szép lánccal együtt |l| 
8 kor. 90 fillérért, továbbá egy pon— E 
tos, galván-arany, Anker-Remontoir ® 
órát, ugyanolyan lánccal, elsőrendű ® 
svájci gyártmány, csak 4 kor. 70 fii-

P lérért szállíthatok. Három évi Írásbeli jótállás! p 
ra Megrendelések utánvéttel. g

Cadres I g n ä c | 
h Krakan, Fiorianerffasse, 49 — 170. B

__ _____________________ _ JK 

13799—1310. szám.

Hirdetmény.
A várostól nyert felhatalmazás alapján 

közlöm, hogy a Körös-u. 27. számú alapítványi 
háznál létesített Bottó-féle főzöiskola folyó hó 
első felében megkezdi működését és igy felhí­
vom mindazon szülők, gyámok és intézeti veze­
tők figyelmét, hogy amennyiben iskola kötele­
zettségen túl levő, 12-ik életévöket betöltött 
leány gyermekeiket, vagy a neveltetésükben levő 
növendékeiket a főzés gyakorlati elsajátításában 
kioktattatni óhajtják, úgy a főzőiskola helyisé­
geiben folyó évi szeptember hó 15 éig az 
iskola vezető tanítónőjénél jelentkezzenek.

A tandíj fizetési kötelezettségek alól a 2 
korona beiratási dij és 3 korona konyhaeszköz 
használati dij lefizetésén kívül mindazok men­
tesek, kik teljes vagyontalanságukat hatósági 
szegénységi bizonyitványnyai igazolják.

Az öt hónapig tartó tanfolyam dija szemé- 
lyenkint 30 korona, mely összeg előleges havi 
részletekben fizetendő. — Beiratási dij 2 korona, 
mig az intézeti eszközök használati dija 3 ko­
rona szintén a beiratáskor fizetendő.

Azok a növendékek, kik a főző iskolában 
étkezni óhajtanak ebédért havi 18 koronát, va­
csoráért 15 koronát tartoznak fizetni.

A főzés tanítását, a növendékek gondozását 
eskü alatt szolgáló képesített tanítónők teljesitik.

Érdeklődők akár szóbeli; akár levélbeli tu­
dakozódásaira az iskola-vezető tanítónő nyújt 
kellő felvilágosítást.

Nagyvárad, 1910. augusztus 25.
Juricskay Barna,

tb. tanácsos.

««
<■ aga |a

|1^
V

E A kocsigyártás legújabb vívmánya! *

‘9

1

A bérkocsitujajdonosok, fuvarosok és kocsitartö gazdák kényelmére a „WESTeMéle 
I® lildegráfhuzó gép már állandóan működésben van úgy, hogy most a kerék tűz és víz g|

által megrongálva nem lesz, az ócska ráfot nem kell levenni a kerékről, s a csavarok sem 
gn lesznek kiszedve, hanem a megtágult ráf a keréken rajta marad s az addig lesz tömörítve, 

mig teljesen megfelelő; emellett a megtágult kerekekre a megszorítás csak öt percet vesz 
m oo igénybe, úgy hogy azt a kocsiíulaidonos meg is várhatja o o
Félre tehát a régi módszerrel és huiassuk meg kerekünket hideg utón, -o- Ráfmegszoritás 40 krajcártól feljebb csakis 
Vadász és <irósz Ikocsijjyárábaii, Sztaroveszky-utca 29. szám

____ ________
1 !... 1.....  Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.



II, Rendkívüli kiadás.
Nagyvárad, 1910. szeptember 8.

TISZÁNTÚL
külön kiadása.

Harcz a haramia és a csendörök között.
Az utolsó óra.

ViUlyos Imrét még mindig nem sikürült elfogni. A tegnapi kör, melyet a 
csendőrök az éjjel őrizlek, reggel eredménytelenül jölt össze.

Ma délben Keresztesi mérnök cselédje a Gacsai szőllőkben 
járván találkozott Vitályossal, akitől megijedt és futni akart, 
mire a haramia elébe állott és fegyverét mellének szegezve meg 
fenyegette:

— Ha valakinek szólani mersz, agyon foglak lőni!
A megijedt leány egyenesen a csendőrségre ment, ahol jelentette a történteket. 

A csendőrök a szőlőt szoros gyűrűbe fogták. Mintegy 44.000 négyszögöl területet 
kerítettek be. A csendőrök közül többen látták a haramiát. Az uj gyűrűben a csend­
őrök állítása szerint Vitályos egészen biztosan benne van. A gyűrűt 8 órakor húzzák 
Össze, nincs kizárva, hogy e sorok megjelenésekor élelhalál harc folyik a csendőrök 
és a haramia között.

A csendőrséget mdgerősitették A csendőrség biztos értesülése sze­
rint a rablógyilkos igen sok. töltény  nyel van ellátva.

A rablógyilkos 6 órakor egy kukoricásba vette magát. A csendőrség |mindenütt 
hyomul utána. Lehetséges, hogy 7 és 8 óra között már az elfogatásról számol­
hatunk be.

Fél 8 órakor nyert értesülésünk szerint a haramia 
megtámadta a csendőröket, azokra többször rálőtt, amit 
a csendőrök viszonoztak.

Az elfogatás 9 órára várható.

felelős szerkesztő Dr. Vucskics Gyula. Szent László nyomda t.-t. Nagyvárad

— Ára 2 fillér. —


